## 特使出访,两会后中国外交新动向



本报记者 赵恩霆

2018年全国两会结束至 今,中国展开了新一轮密集的 "特别代表(特使)外交",或是 针对今年几场重要的双/多边 访问和峰会,或是围绕地区热 点问题,与相关国家密切沟通 协商。

3月22日,外交部发言人华春莹就宣布,应南非政府邀请, 国家主席习近平特别代表、中共中央政治局委员杨洁篪23日至24日对南非进行正式访问。

这是两会之后中央高层的 首次出访,杨洁篪此次访问 非,虽然时间不长,但意过马工 大。一方面,南非新总统拉马马 萨刚刚在2月15日当选,今年又 恰逢中南两国建交20周年。另 一方面,今年中南两国元首将 共同主持中非合作论坛北京峰会。此外,南非作为东道主还将 在约翰内斯堡举办金砖国家货 年人第十次峰会。在这一背景 下,杨洁篪特别代表与南非新总 统拉马福萨的"对表"显得尤为 特别和重要,有助于金砖国家下 一阶段发展和影响力提升。

与此同时,在中非合作论 坛北京峰会的背景下,两会 结束后多位非洲国家领导人 密集访华。

应习近平主席邀请,喀麦隆总统比亚3月22日至24日对中国进行国事访问;纳米比亚总统根哥布3月28日至4月3日对中国进行国事访问;津巴布韦总统姆南加古瓦将于4月2日至6日对中国进行国事访问。

其中,比亚总统自上世纪 80年代以来曾先后四次访 华,并在2006年来华出席中非 合作论坛北京峰会;根哥 担任纳米比亚总理期间曾两 次访华,2015年3月就任总统; 姆南加古瓦在任津巴布韦副 总统期间就曾多次访华,下月初的中国之行是他去年11月被推选为总统后首次访

 关方保持密切沟通,是维护和 推进半岛问题保持积极势头的 重要力量。

同时,今年的上合组织领导人峰会将于6月在青岛举行, 王毅此访势必还会与俄方领导 人就此次峰会进行协调沟通。 今年的青岛峰会,是去年上合组织吸纳印度和巴基斯坦完成 首次扩容后的首次峰会,将对 上合组织下一阶段的发展做出 战略规划。

推迟去俄罗斯后,王毅将 在3月30日至4月2日率合作第二 大湄公河次区域经济合作第二 次领导人会议并对越南届访问。这是中国新一届访问后中国领导人首次关系 成立后中国对中越传统关系 周边外交的重视。此外,4月1日 至8日,国方等员兼国和将访问俄罗斯和白俄罗

可以看出,近期中国外交 有来有官,既包括三郎,也面有来有不知,也为一地的人。 有来交这一地区热点问题国的的中非合作为代表的中国对关系,也通为对决点的中国对对大发展中国对关系网,还要对代中国特色大大建起新时代中国特色大框架意义重大。

## 武大校园被挤爆?日本有了赏樱新办法



本报记者 王晓莹

每到春天,武汉大学校园 就会人山人海——毕竟,武大 的樱花全国知名。但就在是 一名男子跨过围栏,到樱花 树下狂摇树干,让樱花"人工降 雨"的视频传遍好了,纷纷指 生和网友们都怒了,纷纷指 道:"带上素质赏樱好吗!"

在中国, 賞櫻是近几年才流行起来的活动, 但在拥有赏樱传统的日本, 想在春天好好观赏樱花也并不容易。

每年3月中旬到5月初,日 有的櫻花就会由南至北盛开, 人九州一路开往北海道。不开的 根花的花期很短,一般本的 10天左右。每逢这时,日本的更 象公司和气象厅就会不对的 "樱前线",实际上就是,发 的樱花开放日作预测,发 的樱次告,或者推出官方樱花地



每年这个时候,东京都上野公园的赏花人络绎不绝。

图。在网上,居民们可以搜索到赏樱公园的信息,包括共有多少樱花树、樱花何时开花、什么种类的樱花开到了什么程度等。有攻略说,如果根据这些预测地图做好规划,能在短期内把日本全境的樱花看个遍。

日本人也确实热衷于赏樱,无论是日本电影、电视剧还是动画片,总会出现全家团坐在樱花树下赏樱的画面。日本

正是因为赏樱不易,不少 就住在樱花景点附上。另外,不 有花粉过敏等症状的人来说, 即使很想出门看花,却因一点, 最近日本一家公司有了个完美 的解决方案。

日媒报道,一家名为气象 信息公司的日企推出了一款手 机应用软件,可以用虚拟现实 (VR)的方式,让下载该软件的 用户足不出户就能观赏到全国 各个赏樱胜地的樱花。 这些VR影像来自于去年 日本全国约50个樱花景点的指 摄视频,包括鲁迅曾经在《藤野 先生》中提到过的大阪城公园、大阪府的大阪城公园、大阪府的大阪城公园、市 4月末都会举行樱花祭的克 森县弘前公园等。报道称,这款 手机应用还具有倾斜手机就能 360度观赏樱花的功能,身临其 境的感觉极佳。

日企的这款赏樱软件或许可以给我们一点启示:面对汹涌而来的赏樱人群,利用VR、手机直播等方式,将樱花视频从一个景点传播到全国各地,对于那些隔着手机屏幕的用户来说,是不是一种很好的替代方式呢?

## 马歇尔计划,美国送给欧洲的"大便宜"



本报记者 王昱

但凡事有始才有终,如果 全世界真的占了美国人的便 宜,那么这个"便宜"是从什么 时候开始的呢?这就不得不提 到史上最著名的一次"撒币行动"——马歇尔计划。

1948年4月2日,杜鲁门正式签署启动马歇尔计划欧洲东,美国开始了对战后物洲加。这次输血。这次输血。这次输行,仅1948年3月952年,美国就的欧洲16国助,这了142亿美元的资金进货,之、等资金如果按购买力计算言拿现在的1万亿美元。换要自分处援助这些国际几年里,美国每这些国际几年里的2%援助这些国不可谓不大。

马歇尔计划真正的重点还更点数尔计划真正的重点接。当时重点更美洲生产的一个人工,就是这种人,就是要种大力,就是要种人。请自的,是是种人的,是是,这是一个人。请自己的,是是一个人。请自己的人,并是一个人。

署了著名的"关税总协定" (GATT),向欧洲盟友(以及后 来的日本)开放自己的市场。

那么问题来了,美国又撒 钱又开放市场,究竟图什么呢? 比较流行的说法,当然是"与苏 联争夺世界霸权"。但讽刺的 是,其实马歇尔计划的受援国 最初也包括苏联,是苏联自己 出于种种考量拒绝了该计划。 而马歇尔计划更重要的动机, 是帮助美国自身完成向"世界 老大"地位的转型——在20世 纪初,美国的地位与如今的中 国类似,都是"世界工厂"、经济 强国,但随着美国经济坐上头 把交椅,问题也随之出现:你已 经是世界上最有钱的国家了, 还继续向别国卖那么多商品, 难免会招来抵制、惹人惦记。而 这个道理,一战后的美国就没 想明白,依旧热衷于搞贸易壁 垒,结果不仅招来了空前的 1929年经济危机,还间接引爆 了二战,最后这个烂摊子还得 美国人自己去收拾,实在得不 偿失。

所以,二战以后美国人终 于想明白了:当老大就得有老 大的样子,不能一味地向其他的样子,不能一味地向有"的人物",或财励它们发展经济、制造国交换。这样做思明。此一个至美国交换。这样做思想,不仅是欧洲对美国重新的思想。一个至美人的观果——美附住它的多人,欧洲、日本等国的经济从此再也离不开美国。